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Salpetersaure oxydirt. Interessant war es, zu erfahren ) ob 
der Brechweinstein mit salpetersaur. Kali sich combiniren 
konne. Bis jetzt jedoch ist es mir noch nicht gelungen, diese 
Verbindung zu erhalten ) denn stets krystallisirten unveriin- 
derter Brechweinstein und Salpeter aus , wiewohl die Losung 
des letzteren Salzes Brechweinstein nicht unbedeutend auf- 
nimmt. 

Ganz eigenthiimlich ist das Verhalten des Brechwein- 
steins gegen Borax. Es wird siimmtliches Antimonoxyd durch 
die Borsaure ausgeschieden und ein sogen. Tartarus boraxa- 
tus gebildet) der sich seinerseits wiederum mit iiberschussi- 
gem Brechweinstein combinirt und so in Tetraedern kry- 
stallisirt. Auch mit chlorsauren Salzen scheint der Brech- 
weinstein Verbindungen einzugehen. Ich hoffe ) nachstens 
mehr uber die Zusanimensetzung aller dieser Verbindungen 
berichten zu konnen. 

2. Ueber die Bestimmung der Weinsttare als 
weinsaurer K d k .  

Von Demselben. 

Bei der Analyse obiger weinsaurer Verbindungen war ee 
mir sehr um die genaue Bestimmung der Weinsaure zu thun. 
Verschiedene Wege , die ich einschlug, fuhrten nicht zum 
gewiinschten Ziele, so z. B. die Versuche einer Titrirung der 
Weinsaure mit Chamaleon, oder Ueberfuhrung in Kohlensaure 
durch Bleihyperoxyd und Schwefelsaure etc. Es blieb mir 
nichts anderes iibrig, als auf die Schwerloslichkeit des weins. 
Ralkes in Wasser und Alkohol eine Bestimmungsweise der 
Weinsaure zu basiren. Wie weit es mir gelungen, geht aus 
den unten mitgetheilten Belegen hervor, nnd es ist kein 
blosser Vorschlag , den ich hier empfehlen mochte. 

Gewohnlich ist in den Handbiichern die Loslichkeit des 
weinsaur. Kalkes in Wasser wie 1 : 2000 angegeben. Um 
die Zuverlassigkeit dieser Angabe zu priifen, . schiitteto ich 



Geber die Bestimmung der Weinsnure als weinsaurer Kalk. 203 

eine Quantitiit reinen weinsaur. Kalkes in luftfreies , destillir- 
tee, schwach erwarmtes Wasser, und liess das Gemisch unter 
hanfigem Schutteln mehre Tage bei gewohnlicher Zimmer- 
temperatur stehen. Darauf wurde durch reine Baumwolle in 
eine genau gewogene Platinschale filtrirt , gewogen und auf 
dem Wasserbade verdampft. Das Gewicht der Losung von 
18OC. betrug = 326,803 Grm., dae des Ruckstandes = 
0,137 Grm. Hieraus berechnet sich die Loslichkeit von 
1 : 2385,4. Bringt man noch die Correction an, so ergiebt 
sich, da 1 CC. Lufi bei 18OC. = 0,001201 Grm. wiegt (= d) 
und P'= P + V. d = die Zahl 2388,26. Mithin ist also 
1 Thl. weineaur. Kalkes in 2388,26 Thln. Wasser loslich. 

Alkohol von 85 Proc. auf dieselbe Weise mit weinsaur. Kalk 
behandelt , hinterliess nur Spuren desselben. Man wird sich 
daher wo moglich des Alkohols zum Auswaschen bedienen. 

1st nun die Weinsaure z. B. in weinsaur. Kali zu bestim- 
men, , s o  lose man das bei 100OC. getrocknete Salz in einer 
kleinen Porcellanschale mit fehlerfreier Glasnr in Wasser, 
setze neiitrale Chlorcalciumlosung und einige Tropfen Kalk- 
wasser hinzu , vermeide jedoch einen zu grossen Ueberschuss 
von Chlorcalcium, riihre, ohne die Wande zu beruhren , mit 
einem Glasstabe urn und lame etliche Stunden steben. Der 
Niederschlag wird dann krystallinisch sein. 

Man bringe nun zuerst die dariiberstehende Fliissigkeit 
auf das bei 100OC. gewogene Filter, lasse ablaufen, gebe 
darauf den Niederschlag dam, den man am Besten mit eini- 
gen Tropfen Weingeist aus der Schale spiilt, lasse aber- 
male gut ablaufen und wasche nun mit Weingeist von etwa 
80-85 Proc. 3-4 Ma1 aus, was bei der krystallinischen Be- 
schaffenheit des Niederschlages leicht geschieht. Nun trockne 
man bei looo C. und wage als -2CaO,C*H4010 + 8HO. 

Bei 100OC. giebt der weins. Kalk noch kein Wasser ab. 
1st die Porcellanschale von Innen rauh oder'wird sie 

vom Glasstabe stark gestreift, so setzt sich der Niederschlag 
sehr feet an und kann nur mit Verlust wieder losgemacht 
werden. Hat man zu vie1 Flussigkeit, so enge man sie vor 
dem Zusatze des Chlorcalciums ein. 1st neben Weinsaure 
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zugleich auch Chlorwasserstoffsaure oder Salpetersaure zuge- 
gen, so neutralisirt man sie mit reinem kohlensauren Kalk 
bis zur schwach sauren Reaction, erwarmt, um die Kohlen- 
saure zu vertreiben, mit der Vorsicht jedoch, dass durch die 
entweichende Rohlensiiure nichts verspritzt werde, und stumpft 
schliesslich mit etwas Kalkwasser ab. 

Belege. 
NB. Bei den Versuchen 4-7 wurden mit Salzsaure 

auegewaschene Filter benutzt. 
1) 0,737 Grm. w e i n s a u r .  K a l i ,  bei 100OC. getrocknet, 

rnit Chlorcalcium und etwas Kalkwasser gefallt , rnit Wasser 
ausgewaschen, = 0,766 Grm. weins. Kalk; 

gesucht = 0,413 Weinsaure, 
gefunden = 0,390 ,, 

2)  0,825 w e i n s a u r .  K a l i ,  bei 100OC. getrocknet, rnit 
Chlorcalcium und etwas Kalkwasser gefallt, rnit Weingeist 
und kaltem Wasser abwechselnd ausgewaschen, = 0,879 Grm. 
weins. Kalk; 

gesucht = 0,463 Grm. Wcinsaure, 
gefunden = 0,447 ,, 7, 

3) 1,0 Grm. S e i g n e t t e s a 1 z ,  lufttrocken, mit Chlorcal- 
eiiim allein gefallt , mit schwachem Weingeist ausgewaschen, 
= 0,894 Grm. weins. Kalk; 

gesucht = 0,468 Grm. Weinskure, 
gefunden = 0,454 ,, Y, 

4) 1,0 Grm. S e i g n e t t e s a l z ,  lufttrocken, mit CaCl 
allein gefallt, rnit Weingeist von 84 Proc. ausgewaschen, gab 
= 0,898 Grm. X'iederschlag; 

gesucht = 0,468 Grm. Weinsaure, 
gefunden = 0,456 ,, ,, 

5 )  0,20 Grm. desselben Salzes, ebenso behandelt, nur 
etwas langer ausgewaschen, gab = 0,168 Grm. Niederschlag; 

gesucht = 0,093 Grm. Weinsaure, 
gefunden = 0,085 ,, ?, 

6) 0,360 Grm. w e i n s a u r. X a 1 i lufttrocken , ebeneo 
behandelt, gab 0,378 Grm. Kiederschlag; 
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gesucht = 0,202 Grm. Wcinsiiure, 
gefunden = 0,192 ,, 9, 

7) 0,668 Grm. desselben Salzes, bei looo C. getrocknet 
(wodurch es urn ein Geringes an Gewicht verliert, als wenn 
man es lufttrocken uriegt) mit Chlorcalcium und einigen Tro- 
pfen Kalkwasser gefGllt, drei Ma1 mit Weingeist von 85 Proc. 
ausgewaschen, gabcn = 0,729 Grm. Xiederschlag; 

gesucht = 0,374 Grm. Weinsaure, 
gefunden = 0,370 ,, 9, 

Der weinsaure Kalk ist in Salmiak bedeutend Ioslich, 
scheidet sich aber daraus nach einiger Zeit krystallinisch aus. 
Ebenso ist er im Chlorcalcium Ioslich. Auf einem gewogenen 
Filter wurden 1,396 Grm. weins. Kalkes mit einer Losung 
von 10 Grm. CaCl in 60 Grm. Wasser wiederholt ausge- 
waschen , darauf mit Alkohol ausgesiisst. Es hinterblieben 
auf dem Filter noch 1,342 Grm., es waren also 0,053 Grm. 
auf diese Weise in Losung gegangen. 

VerRetzt man die Losung des weins. Kalkes in Salmiak 
und in Chlorcalcium mit Weingeist, so scheidet er sich leich- 
ter und vollstandiger ab. Wo es also die zu analysirende 
Verbindung zulasst , wird man durch Weingeist - Zusatz die 
Fallung sehr beford,ern und die Loslichkeit des Niederschlags 
auf ein Minimum herabdriicken konnen. 

3. Ein Luftdruckfiltrir - Apparat. 
Von Demselben. 

Um schleimige Fliissigkeiten, die oft argerlich langeam 
ein gewohnliches Filter passiren, rascher zu filtriren , habe 
ich mir einen Luftdruckfiltrir - Apparat zusammengestellt , der 
ein beschleunigteR Filtriren nnd Auswaschen gallcrtartiger 
Niederschlage ermiyjlicht. Da ich hoffe, durch Veroffentlichung 
desselben manchem einen willkommenen Dienst zu leisten, so 
gebe ich die Beschreibung der Vorrichtung moglichst genau, 
so dass Jedermann im Stande sein wird, dieselbe mit gewohn- 
lichen Mitteln sicli anzufertigen. Als Vorbild diente mir 




